
,,Ideea acestei cărţi e veche de treizeci de ani, de pe vremea când, dorind să aflu 
câte ceva de la colegii mei (actori, regizori, scenografi, critici) despre ei şi despre 
munca lor, încercam să-i păcălesc, începând să-i întreb tot felul de lucruri 
minore, mărunte, despre ei şi despre viaţa lor şi, odată deschis .. . robinetul, apa 
gândurilor curgea nestăvilită. Şi ajungeam invariabil la teatru. "Tenace, Elisabeta 
Pop porneşte la drum, convorbind cu şi despre oameni de teatru ce i-au fost 
apropiaţi, cu artişti din diverse domenii, din diverse compartimente ale scenei, 
din diverse generaţii şi diverse zone geografice. Rezultatul e un sumar mozaicat, 
în care apar, printre alţii, actori (Ion Abdrudan, Petre Panait, Mariana Presecan, 
Dan Antoci), regizori (Al. Colpacci, Sergiu Savin), scenografi (Vioara Bara), 
secretari literari şi critici teatrali (Dumitru Chirilă, Doina Modala, Mircea Morariu, 
Ion Parhon , Mariana Ciolan, Roxana Croitoru, Zeno Fodor, Mariana Voicu), 
scriitori (Ana Blandiana, Romulus Rusan, Paşcu Balaci), muzicieni (Iosif Herţea, 
Harry Tavitian) etc. Autoarea îi descoase bine pe fiecare, le adresează întrebări 
incomode, iscoditoare, îi portretizează, aruncând lumini, aşa cum şi titlul o 
spune, mai puţin obişnuite pentru public: din interior, din culise. Ceea ce se vede 
nu e întotdeauna roz-bonbon, sunt şi răni, suferinţe, orgolii, aşa „ca la teatru", 
într-o lume a subiectivităţii ce tinde spre absolut. Meritul Elisabetei Pop e 
sinceritatea şi afecţiunea cu care-şi zugrăveşte personajele şi care fac lectura 
foarte intimistă, foarte plăcută. Apropo de personaje, lor le va fi consacrată 
următoarea lucrare a autoarei de la Oradea, intitulată Personaje şi actori. Actori 
şi personaje. O aşteptăm! 
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„Căruţa lui Thespis" din antichitate şi „căruţa cu paiaţe" din evul mediu 
sunt atelajele care au purtat prin bătrâna Europă, nu numai actorii cu 
decorurile şi costumele lor, ci şi gustul pentru teatru. Recent, prima dintre 
expresii a ajuns titlul unei cărţi semnate de Ştefan Oprea, care s-a înhămat el 
însuşi la Căruţa lui Thespis cu aproape o jumătate de veac în urmă ca autor 
dramatic, istoric şi critic de teatru. După atâta amar de vreme, nu dă semne că 
ar fi îndeplinit o corvoadă , ci e mai curios ca oricând, mai ferm în expresie şi 
mai dinamic în varietatea unghiurilor de abordare a teatrului ca niciodată. 
Volumul său aduce delicioase detalii din istoria teatrului, comentează 
spectacole şi evenimente diverse (festivaluri , colocvii teoretice), recenzează 
cărţi şi desenează portrete. Atenţia este focalizată pe zona de reşedinţă dar, 
fiind vorba de laşi, cercetările lui Ştefan Oprea sunt cum nu se poate mai 
relevante. Aflăm, de exemplu , că celebrul scenariu 100 de ani, care face din 
l.L.Caragiale părintele spectacolului omagial românesc , nu s-a jucat numai 
la Bucureşti, ci şi la Teatrul Naţional din laşi la sfârşitul lunii aprilie 1899, în 
apropierea lui 1 O mai, Ziua Regeh.Jî. Ştefan Oprea a reuşit să descopere 



Caietul-program unic editat cu acest prilej, în paginile caru1a Caragiale 
teoretizează conceptul de spectacol omagial (el îl numea revistă istorică) 
într-un articol nesemnat, din care cităm următoarele: „Istoria văzută în timpul 
cel mai scurt şi prinsă în modul cel mai sigur, iată ce ne dă o revistă istorică 
[ . .. ] Se redeşteaptă şi se înmulţesc cunoştiinţEJle istorice şi se cultivă mulţimea 
în sensul naţionalismului adevărat". lncă o dată povestea cu 
„antinaţionalismul" lui Caragiale se cere verificată. Informaţiile spectaculoase 
nu se opresc aici . Ştefan Oprea are dovezi că premiera farsei Conul (şi nu 
Conu') Leonida faţă cu reacţiunea nu a fost la Bucureşti în 1912, ci la laşi, 
în 1893. Aşa sustine istoricul T.T. Burada care vorbeşte, însă, despre comedia 
Republicanismul. Să nu fie o încurcătură ... Şansele unei confuzii sunt, totuşi, 
minime pentru că Ştefan Oprea nu obişnuieşte să lase ceva nedemonstrat, 
preferând excesul de argumente, nu numai în articolele de istorie literară sau 
teatrală, ci şi în analizele de spectacol. Pentru premiera cu O scrisoare 
pierdută de la Teatrul Naţional din laşi în regia lui Virgil Tănase, face o scurtă 
istorie a montărilor în capitala Moldovei a celebrei comedii electorale, 
începând din 1949 şi, după o cronică de întâmpinare şi alta de analiză a 
spectacolului, revine cu o cronică de sinteză în care opiniile sunt decantate la 
maximum, ba chiar şi cu o încheiere comparatistă în care analizează 
spectacolul cu aceeaşi piesă de la Teatrul Tineretului din Piatra Neamţ în regia 
lui Nicolae Scarlat. După o atât de scrupuloasă documentare, este firesc să îi 
dai dreptate, ceea ce Ştefan Oprea abia aşteaptă. Criticul adevărat este o 
persoană care ţine morţiş să aibă dreptate. Dar „setea de dreptate" trebuie să 
răsară din fiecare propoziţie, din fiecare raţionament, din fiecare dovadă . 
Dreptatea pe care o doreşte Ştefan Oprea cere eforturi culturale şi 
intelectuale. Într-adevăr spectacolul lui Virgil Tănase nu a fost doar „modest şi 
cinstit, cum şi-a propus regizorul, ci şi necesar, cum adaugă Ştefan Oprea. 
Necesar, între altele, pentru că a dovedit că teatrul lui Caragiale nu are nevoie 
de construcţii regizorale în afara textului pentru a proba teatralitatea, nici de 
adaosuri de pe strada contemporană pentru a confirma actualitatea. Foarte 
instructiv este articolul despre proiectele dramatice eminesciene, despre acel 
„laborator răvăşit", cum îl numea Vicu Mândra, pe care îl va pune în ordine 
Lucian Blaga, continuatorul pe câteva dimensiuni spirituale naţionale al 
dramaturgiei eminesciene, dar, ciudat şi nu prea, criticul are rezerve împotriva 
celei mai importante şi mai spontane comedii a lui Vasile Alecsandri: laşii în 
carnaval, deşi subtitlul (Un complot În vis) te duce cu gândul direct la Conul 
Leonida. Într-adevăr, laşii în carnaval conţine, ca o sinteză, şi „o noapte 
furtunoasă" şi „un complot în vis" şi „d'ale carnavalului". Spuneam că e ciudat 
şi nu prea, pentru că Ştefan Oprea este din fire legitimist şi ce poate fi mai 
legitim decât opinia lui George Călinescu, sau, alteori, a lui Valentin Silvestru. 
Iar Călinescu nu are o părere prea bună despre laşii în carnaval, lucru ce nu 
ar trebui să conteze prea mult, pentru că divinul critic nu avea organ pentru 
dramaturgie, între altele, şi pentru că în Istoria ... , Blaga nici măcar nu contează 
ca poet dramatic. Căruţa lui Thespis este cartea unui comentator complex al 
fenomenului teatral contemporan care nu se rezumă niciodată la „mi-a plăcut 
- nu mi-a plăcut", ci este preocupat de aura culturală care înconjoară un 
spectacol de teatru şi îl face impenetrabil pentru cei grăbiţi. 


